

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

Felkiadás szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házisok szorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1950 január 4

6 óra — perc

"Azok a munkamódszerek, amelyeket a szovjet sztahanovistáktól vettünk át, forradalmi változást jelentenek iparunkban" — Magyar építőmunkások levelei a Szovjetunió sztahanovistáihoz

Ic/Ic/Hné Ic Bn A magyar dolgozó nép mind jobban látja, érzi azt a hatalmas segítséget, amelyet a Szovjetuniótól kapunk az élet minden területén. A szovjet és a magyar nép barátsága egyre jobban mélyül s ez a barátság hatalmas forrása népgazdaságunk fejlődésének, a dolgozóknak rojló alkotó kezdeményezés hatalmas arányú kibontakozásának is.

A Szovjetunió nagyszerű sztahanovistái s a magyar dolgozók között egyre szorosabbá válik a kapcsolat.

Néhány hete, hogy a legkiválóbb szovjet sztahanovisták azt üzenték a magyar dolgozóknak a moszkvai rádióon keresztül: forduljanak hozzájuk, ha bármilyen szakmai kérdésben problémájuk merül fel, ők szívesen adják át tapasztalataikat, munkamódszereiket.

A felhívás hatalmas visszhangra talált a magyar dolgozók körében. Hiszen tudják: munkájuk fejlesztését, ötéves ter-
vünk sikerét, életszínvonalunk emelkedését segíti elő az uton is a nagy szovjet nép baráti segítsége. A dolgozók tömegesen küldik leveleiket, szakmai kérdéseiket a moszkvai rádióhoz, amely továbbítja azokat a megfelelő szakmában dolgozó sztahanovistáknak. Alább köz-
lünk néhány részletet a magyar építőmunkások Moszkvából írt leve-
leiből:

"Mi, az Arpád-híd építésénél dolgozó magyar építő munkások olvastuk a Szovjetunió sztahanovistáinak munkamódszereit, az Újító Kongresszuson is hallottuk a szovjet küldöttek beszámolóit a sztahanovista munkamódszerekről. Az építőmunka egyes ágaiban mi is kezdjük bevezetni és megtanulni a sztahanovista munkamódszereket. A mélyépítő szakmának azonban vannak olyan területei, például a vasbeton szerelés, az állványozás, a zsaluzás, ahol még hon ismerjük a sztahanovista munkamódszereket. Kérjük a szovjet sztahanovista építőmunkásokat, közöljék velünk munkamódszereiket, hogy mi is megvalósíthassuk azokat."

"Már eddig is tapasztaltuk — írja a MÉMOSz székház dolgozói nevében Kosda János kőműves —, hogy azok a munkamódszerek, amelyeket a magyar építőipari dolgozók tőltek, szovjet sztahanovistáktól vettek át, milyen jelentős mértékben növelték munkánk termelékenységét, milyen forradalmi változást jelentettek építőiparunkban./Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1950 január 4

6 ó ra 05 perc

Azok a munkamódszerek...folyt/ Io/Gné/Hné Io Bn

Most arra kérünk benneteket, adjatok felvilágosítást, hogyan kell a falazókolodát és a zsinórállványt alkalmazni, ha a falmagasság eléri az emeletszintet." Egy sereg más kérdést is felsorolnak még a KEMOSz-székház dolgozói, tudják, hogy a szovjet szakmások szívesen adják át magyarázó tapasztalataikat.

A Lehel-téri élmunkásházak építésén dolgozók közül is igen sokan fordulnak tanácsért a szovjet építőmunkásokhoz. Konda Mihály a pillérek építésénél, Kovács Lajos a mennyezet-vakolásnál, Kapitány József a főtégla-szélességű fal építésénél, Iván Lajos a mennyezet-készítésnél szeretne szovjet munkamódszert bevezetni.

Sok-sok ilyen levelet visz mostanában a posta a moszkvai rádióhoz. Ennek okát, célját Szekeres Mihály, a belügyi székház építkezésének dolgozója így fejezte ki: "Célunk a szocialista munkamódszerek elsajátítása és kifejlesztése. Mi is szeretnénk megvalósítani a ti helyes munkamódszereitekkel a magasabb termelékenységet, hogy hazánk tisztelettel lépjen a szocializmus felé."/MTI/

Nagy-Budapest hírei

Bp § Hné FT Ki Hal Január 1-től az új kerületek iparostanuló iskolái mellett működő segédvizsgabizottságok adminisztrációs munkáit is a polgármesteri V. ügyosztály keretében működő központi iroda látja el. Ez az iroda hívja össze esetenként a vizsgáztató bizottságokat és a sikeres vizsga után kiadja a segédlevelet. Munkaközösséget is létésítenek, melybe bevonják az iparostanuló-iskolák igazgatóit is.

x x x

A X. kerületi arvaszéki ügycsoport hetenként egyszer ülészik. Ekkor megtárgyalják a csoport ügyköréhez tartozó gyermekvédelmi és a kiskorúakkal kapcsolatos kérdéseket. A kerületi előjáróság szocialpolitikai ügycsoportjának munkáját nagymértékben támogatja a népi bizottság. Elősegíti az anya- és családvédelmi intézetek ellenőrzését, a kerületben felmerülő egyéb szocialpolitikai kérdések megoldásához is segítséget nyújt./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1950. január 4.

6 óra 10 perc

Mezőgazdasági hírek

Övid Kö/Gné/Só Hal Mi Bn A hároméves terv keretében Csanád-megyében hét gépállomást létesítettek. Rövid idő alatt rendkívül népszerűek lettek a gépállomások a megye dolgozó parasztsága körében. Mutatja ezt az is, hogy Csanád-megye második lett a megyék között a szántás-vetés terén géppel végzett minőségi munkában. A termelőszövetkezeti csoportok is szép fejlődést mutatnak. Míg 1948-ban 14 községben összesen 32 csoport 2306 katasztrális holdon, addig 1949-ben már 51 községben 40 termelőszövetkezeti csoport gazdálkodott 1200 holddal 8500 holdon. Most van alakulóban még három új csoport. A felszabadulás után a megye területén két állami gazdaság volt, a mezőhegyesi és a bánluti. 1949-ben öt új állami gazdaság alakult, mégpedig Makón, Battonyán, Dombegyházán, Földeákon és Kiszomboron. Az állami birtokok és a termelőszövetkezeti csoportok a megye szántóterületének 9.3 százalékán gazdálkodnak.

xxx

Kopus Sándor, a makói állami gazdaság bognérműhelyének brigádvezetője új munkamódszert vezetett be az igáskocsik készítésénél: elhagyta a fűlősloges díszeket, a görbe vonalakat és új, sima, egyenes vonalú igáskocsikat készít. Amikor az első kocsi kipróbálták, kiderült, hogy annak teherbírása jóval nagyobb, mint a régié, bár a kocsi készítéséhez eddig szükséges egy köbméternyi fa mennyiség 0.8 köbméterre csökkent, s így 20 százalékos megtakarítást értek el anyagban egy-egy kocsinál. Munkaidőben az új módszer 25 százalékos megtakarítást jelent. *La*

xxx

Tóth Pál, a szentesi Hámin Kató termelőszövetkezet fejezőelőnöke a napi tejhozamot 21.3 literrel 22.1 literre emelte. Eredményét az állatok pontos és gondos etetésével érte el.

A mezőhegyesi állami gazdaság övezőhegyesi üzemeinek dolgozói a tejhozamuk szétválasztási munkafelajánlásaként vállalt emelését nemcsak teljesítették, de egy-két százalékkal még

100% szarvasok.

xxx

Az Erdőgazdasági NV váci igazgatóságához tartozó 134 vidéki munkacsoport dolgozói elhatározták, hogy a szétválasztási munkák alatt elért eredményeket nemcsak megtartják, de fokozzák is. A munkaverseny során már is a következő jó eredmények születtek: Molnár József és Ignác 332, Ungár Lajos 284, György János 280, Ungár János 259 százalék. Az igazgatási osztály keretében alakult liszenkő-munkabrigád tagjai nemcsak a 100% szarvasok teljesítették. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1950 január 4

6 óra 15 perc

Hároméves tervünk eredményei a gyapjuiparban - 2,230.000 forint
értékű beruházás a Magyar Posztógyárban

A Kné/Gné KIM/So Ie Hal Ni A hároméves terv keretében hatalmas összegek jutottak a gyapjuiparban is a háborus károk helyreállítására. A Loden Posztógyár több mint 2 millió forintot, a Magyar Posztógyár 3,450.000 forintot, a Mechanikai Szövőgyár több mint 4 millió forintot fordított épületeinek rendbehozatalára. A háborus épületkárok kijavításának költségei a gyapjuiparban több mint 10 millió forintot tettek ki.

A hároméves terv során nemcsak az épületeket, de a gépeket is helyreállították a gyapjuiparban. A Faktor-gyár gépparkjának 75 százalékát kellett rendbehozni. A Loden Posztógyárban 82 szövőszéket állítottak helyre és modernizáltak és a fonodai gépeket is felújították. Ennek eredményeként a fonoda termelése mintegy 50 százalékkal haladta túl az 1938-as átlagot.

A Magyar Posztógyárban 23 előkészítő és fonógépet, 38 szövőgépet, 35 kikészítőgépet, 100 elektromotort és számos más gépet állítottak helyre a hároméves terv során 2 millió forint értékben. Gyapjuiparunkban összesen több mint 300 szövőgépet hoztunk redbe a három év alatt.

A régi gépek helyreállításán kívül számos új gépet, berendezést is szerzett be a gyapjuipar a terv során. Így többek között a Magyar Posztógyárban 2,223.000 forint értékben hajtottak végre beruházást az üzem gyapjuraktárában, fésűsfonodájában, kártoló fonodájában és a cérnázóban. A Győri Gyapjufonó 115.000 forint költséggel új vizlágyító berendezést épített, a Histarcsai Fésűsfonó új, modern, nagyteljesítményű nyújtógépet szerzett be.

Jelentős összeg jutott a hároméves terv során szociális és kulturális beruházásokra is. A Magyar Posztógyárban cse- csemőöthont építettek 120.000 forintos költséggel, a Váci Fonógyár kulturházat létesített; a Faktor új üzemi konyhája és munkás-fürdője 98.000 forintba került, a Győri Gyapjufonó 60.000 forintért épített kulturházat.

A Magyar Posztóban, a Győri Richards-ban és a Bajai Posztógyárban tantermek épültek az iparostanuló(részére), a Mechanikai Szövőgyárban pedig tannéhely létesült. /MTI/

K

M T I É R T E L P Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1950. január 4.

6 óra 20. perc

A Heves-megyei állami gazdaságok felkészültek az ötéves terv feladataira

A Vid Kö/G Mi MM/So Bn A hevesmegyei állami gazdaságok megalakulásuk óta ötszörösére emelték területüket. A kezdeti öt üzemegységből tizenegy különálló gazdaság lett.

Mindgyik állami gazdaság különböző termelési ágakkal foglalkozik. Így például Erdőtelek tehénészetre és dohánytermelésre rendezkedik be. Az "Eressébet" gazdaság vetőmagszaporító telep és sertéshizlalo üzem lesz. Nagygomboson van az ország egyik legelső tehénészete. Nagytelek vetőmagszaporító telep, nagy tehénészettel. Kisköre növendékállat nevelésre rendezkedik be Besenyőtelektől együtt. Poroszlón, ahol a Hortobágygal határos nagy kiterjedésű, jóminőségű legelőkvannak, megalakult az ország egyik csikonevelő telepe. Pusztaszikszón van a megye legnagyobb marhahizlaldója, 1400 állat számára.

Az ötéves terv folytatásaként a hevesmegyei állami gazdaság mintagazdaságok fejlődik. Jelentősen továbbfejlesztik a gazdaságok gépi felszerelését és villamosítását. Mindgyik gazdaság kultúrtermet és könyvtárat kap. Berendezkednek vetőmagtisztításra, hogy kielégítsék a környék dolgozó parasztságának szükségleteit. A gazdaságok tenyészállatai és fadestető állományai elősegítik az állattenyésztés színvonalának emelését.

A megye állami gazdaságai 1949-ben is jelentős eredményeket értek el a termelési átlag emelése terén. Átlaglaguk 9.50 maza volt, ugyanakkor az egyéni gazdálkodóké csak 3.50 maza. Az állami gazdaságok borszemési átlaga 30 hektoliter volt, az egyéni gazdálkodók 12 hektoliteres megyei átlagával szemben. De az állami gazdaságok minden termése, nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is felülmúlja az egyéni gazdálkodókéét. Az állami szőlők musttermése például Nagygomboson és Aldebrón 30 fokos volt, a borszemélek 20 fokos átlagával szemben. Ezenkívül az állami gazdaságok kezelik a Gyöngyöstermelő NV gyöngyöskertjeit, ahol Mészurin tanításai és kísérletei alapján megkezdték a gyöngyöskertek nemesítését. A kísérletek jó eredménnyel bíznak.

Az állami gazdaságok a területükön lévő két különálló növénynemesítő telepet egyesítették és most Kompolton kiváló szakemberek irányítása mellett folynak a kísérletek. Itt kísérletezték ki a nagyszerűen bevált és bő termést adó Fleischmanni búzát és innen származik az "P" lófogu kultúra is. A gazdaság szakemberei bíznak abban, hogy hamarosan sikerül az évelő buza meghonosítása is.

A gazdaságok dolgozói tanulásal, tudásuk gyarapításával, a szovjet tapasztalatok felhasználásával készülnek az ötéves terv sikeres végrehajtására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1950 január 4

6 óra 25 perc

Tízezer kerékpárt, négyezer rádiót és négyszáz szoba butort vásárolhatnak januárban részletre a dolgozók

NL/PE/Hné BEM Bn Életszínvonalunk emelkedésének eredményeként a dolgozók körében egyre nagyobb a kereslet olyan drágább árúban, amelyeket a múltban a dolgozók nem tudtak megvásárolni. A népi demokrácia kormánya lehetővé tette, hogy ezeket az árucikkokat a dolgozók részletfizetésre vásárolhassák meg.

A nagy keresletre való tekintettel az OKÁ 1950-ben a múltévinél nagyobb mennyiségű kerékpár, motorkerékpár, varrógép, rádió és butor részletre való vásárlását biztosítja. Míg 1949-ben - az egész évben - 60.000 utalványt adott ki az OKÁ kerékpár vásárlásra, addig már januárban egy hónap alatt 10.000 kerékpár vásárolható részletre. A motorkerékpár és varrógép vásárlásra szintén nagyobb mennyiségű OKÁ-utalványt bocsátanak ki, mint az elmúlt évben.

Rádió vásárlására a múlt év folyamán december hónapban adtak ki legtöbb OKÁ- utalványt: összesen kétezer darabot. 1950 januárjában ennek már kétszerese, négyezer rádió vásárolható részletfizetésre. Ezek közül kétezer néprádió készülék. A megnövekedett keresletre való tekintettel butorvásárlásra is több utalványt adnak: ki 1950-ben, mint az elmúlt évben. Míg 1949 folyamán a dolgozók havonta átlag 250 szobabutor-berendezést vásárolhattak részletre, 1950 első hónapjában már 400 szobabutor-berendezés részletre való vásárlását biztosítják./MTI/

Beszélő számok egészségügyi, szociális helyzetünk javulásáról

KJ/PE/Hné STH Ie Ni A népmozgalmi adatok tanulmányozásával világos képet kaphatunk arról, mennyit javultak a dolgozók életkörülményei a felszabadulás óta a régi "uri" Magyarországhoz viszonyítva.

1940-ben havonta átlag 5995 házasságot kötöttek. A felszabadulás után, 1945-ben a havi átlag 6108-ra emelkedett. 1949 első nyolc hónapjában pedig egy-egy hónapra már 7116 házasságkötés esik. A házasságkötések száma - ezer lakosra számítva - 1938-ban 8.2, 1948-ban pedig 10.7 volt.

Lényegesen csökkent a csecsemőhalandóság. Az egy éven aluli korban meghalt csecsemők száma 1938-ban viszonyítva 1949-ben 36 százalékkal csökkent. /Folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1950 január 4

6 óra 30 perc

/beszélő számok egészségügyi, szociálisfolyt/ KJ/PE/Hné STH Io Ni

A természetes szaporodás - ezer lakosra számítva - évi 5.7-ről 7.8-ra, tehát 40 százalékkal emelkedett.

Egyre emelkedett szociális intézményeink száma is. 1938-ban mindössze 37 bölcsődék voltak, 1949-ben 173 bölcsődében ötezer csecsemőt gondoztak. Ugrásszerűen emelkedett az üzemi napközi otthonok száma is. Amíg 1938-ban mindössze 12 üzemi napközi otthon működött, addig 1949-ben 270 üzemi napközi otthonban már 13.200 gyermeket gondoztak.

Az "uri Magyarország"-nak ugynevezett népbetegsége volt a tüdőbaj. Evente ezrek és ezrek pusztultak el gümőkórban. 1938-ban 12.846 ember halt meg Magyarországon tbc-ben, 1947-ben 16.5 százalékkal volt kevesebb tbc-s halálozások száma, mint 1938-ban. 1938-ban mindössze 93 tüdőbeteggondozó intézet volt, számuk 1949-ben 161-re emelkedett.

A kórházak és kórházi ágyak száma is ugrásszerűen emelkedett. A felszabadulás után, 1945-ben mindössze 257 kórházunk volt 28.359 kórházi ágygal. 1947 januárjában már 261 kórház működött 37.944 ágygal. 1948 januárjában 274 kórházunk volt 43.155 ágygal, 1949 januárjában pedig már 308 kórházban 48.956 ágyon ápoltak betegeket. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1950. január 4.

6 óra 35 perc

Oktatási rendszerünk 1949 évi fejlődése - Iskoláinkban is tömegmozgalomra fejlődött az orosz nyelvoktatás

i Sr/G/So Di Ni Az elmúlt esztendőben oktatási rendszerünk jelentős fejlődésen ment keresztül. A közép- és felsőiskolai reform, a természettudományos oktatás feltételeinek megteremtése, az orosz nyelvoktatás kibővítése, kiemelkedő állomások tanügyünk fejlődésében.

A természettudományos oktatás alapjait megteremtve 600 fizikai és 2000 kémiai kísérleti laboratóriumot adott a kultuszkommandó az általános iskoláknak. 107 tanteremmel 147 általános iskola épült és 624 súlyosan megrongált tantermet állítottunk helyre az elmúlt évben. A "Dolgozók az Iskoláért" mozgalom során 2500 megrongált tantermet állítottak helyre a dolgozók.

Nagyot fejlődött a dolgozók iskoláinak rendszere is. A dolgozók gimnáziumainak 697 osztályában tanulnak ma már munkások és parasztok.

Középiskoláink osztályainak száma az 1949-es évben 2265-re emelkedett, ebből 741 elsőosztály. Az elsőosztályos növendékek 32 százaléka munkás - és 22.6 százaléka dolgozó paraszt származású.

Budapesten 10, a vidéken 6 lerombolt egyetemi klinikát állítottunk helyre, Budapesten 12, vidéki egyetemeinken 14 elméleti intézetet létesítettünk. A Pedagógiai főiskola és a tudományos kutató intézetek munkáját 12 millió forintos beruházás fette le het év.

A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére megszervezett szakérettségi tanfolyamokon ma már 1709 munkás-tanuló folytatja tanulmányait.

A munkásosztály gyermekei számára az elmúlt esztendőben tanulószobákat létesítettek. Ezekben a diákok ebédet, délutáni tanulmányaikhoz pedig könyveket, tanszereket kapnak.

A Szülők Iskoláiban mintegy félmillió szülő tanul az iskolákban is. Ötszázötvenezer általános - és középiskolai tanuló tanolja Lenin és Sztálin nyelvét.

A lenini-sztálini nemzetiségi elveknek megfelelően fejlesztettük tovább a szlovák, román és délszláv nemzetiségek általános és középiskoláit. Bentlakásos nemzetiségi kollégiumokat létesítettünk, továbbá három nemzetiségi egyetemi tanszékot szerveztünk.

Az 1949-es tanév megnyitásakor 3 millió példányban 68-féle tankönyvet adott a népi demokrácia a tanulni vágyó ifjúság kezébe. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás

1950 január 4

6 óra 40 perc

A kultúra hírei

ö Vid D/D/Hné Di Bn Mig a Horthy-rendszer huszonöt esztendőjében mindössze öt új fiókkönyvtár létesült a fővárosban, az elmúlt négy év alatt 11 új fiókkönyvtárat nyitottak meg, elsősorban a munkáslakta külső városrészekben. Az idén ősszel a II., a XIII. és a XIV. kerületben nyitottak meg új fiókkönyvtárakat, szeptemberben Mátyásföldön adták át rendeltetésének a 21. számú fiókot, a IX. kerületi Illatos-uti iskolában pedig 500 kötetes könyvtár létesült.

x x x

Szolnok-megyében a Vöröskereszt a hatósági orvosokkal és az Orvos-Egészségügyi Szakszervezetbe tömörült egészségügyi dolgozókkal munkaközösségben dolgozik. A jó együttműködésnek köszönhető, hogy a megyében december folyamán több, mint száz egészségügyi előadást tartottak. Az előadók meglátogatták a legeldegottabb tanyákat is. A megyében az 1949-es esztendőben 112 nő jelentkezett a Magyar Vöröskereszt háromnapos önkéntes ápolónői iskoláján való részvételre. A jelentkezők 95 százaléka munkás vagy dolgozó paraszt.

x x x

D/G/Hné Orosháza diszelőadás keretében mutatták be a "Lenin élete" című szovjet filmalkotást. Az apollo-mozgó zsufolásig megtelt, nemcsak a diszelőadás, de a többi előadások során is. Néhány nap alatt 4125-en nézték meg a filmet.

x x x

A Pedagógus Szakszervezet sátoraljanjhelyi csoportjának kulturbrigádja az elmúlt napokban Káro falván szerepelt, ahol a Szabad Föld Téli Esték keretében rendezett műsoros kultürestet. A kultürcsoport rendszeresen meglátogatja a környékbeli termelöszövetkezeti csoportokat.

x x x

A szikra debreceni könyvesboltjának idei karácsonyi forgalma háromszorosra volt a múlt évinek. A vásárolt könyvek értéke meghaladja a százezer forintot. Többazren vásárolták meg Sztálin életrajzát és a Bolsevik Párt történetét. Hajdu-megye többi városaiban és a községekben is igen nagy volt az érdeklödés a könyvek iránt. A könyvforgalom megyei viszonylatban kétszerese volt a tavalyinak.

/Folyt.köv./

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1950 január 4

6 óra 45 perc

/A kultura hirei...folyt/ 6 Vid D/G/Hné D1 Bn

Vácott a "Nagy Sztálin harcos élete" című kiállítást tíz nap alatt mintegy 2500 dolgozó nézte meg. A Magyar Szovjet Társaság váci csoportja most vándorkiállítás keretében elviszi a gazdag képanyagot a váci nagyüzemek dolgozóihoz is.

x x x

Szolnok-megyében eddig 115 helyen indult meg a Szabad Föld Téli Esték tanfolyam.

x x x

Ujszász községben 230 lakház épült a felszabadulás óta. A lakházakat legnagyobb részben újonnan földhözjuttatottak építették.

x x x

Heves-megye földművelőszervezetei az utóbbi hetekben több, mint 50 ezer forint értékben vásároltak könyvet az eddig mintegy 12 ezer könyvvel rendelkező szervezeti könyvtárkiegészítésére. /MTI/

K

11.

MTI BELFÖLDI HIREK

B

kiadás

1950. január . 4.

6 óra 55 perc

Jelentős beruházásokkal emeljük a nehézipar műszaki színvonalát az öt éves terv első évében

i KM/NIM Ny Ni

Az öt éves tervnek már az első évében nagymértékben fejlesztjük népgazdaságunk alapját, a nehézipart. A nehézipar termelési és beruházási tervének maradéktalan végrehajtása biztosítja népgazdaságunk többi ága számára is, hogy elérjék a tervben előírt fejlődést.

Több mint kétszeresére emelkedik a finommechanikai ipar termelési értéke

Az öt éves terv első évében finommechanikai iparunk éri el a legnagyobb fejlődést: termelési értéke eléri az 1949 évinek 219.7 százalékát. Ugyanekkor az erősáramú villamosipar 143.1, a tömögéipar 130, a nehézgépgyártás 126.1, a kohászat 111.8, a bányászat 107.2, a híradástechnikai ipar 145, a vegyipar 123, a villamosipar pedig 110.5 százalékra növeli termelési értékét a múlt-évihez képest.

Tovább géposítik a bányászatot és a kohászatot

A nehézipar műszaki fejlesztése elsősorban a bányászatban és a kohászatban igényli a legnagyobb beruházásokat. Bányászatunkban már az idén jelentős lépéssel haladunk előre a munka géposítása terén. Úzombhelyeznek 7 vontatószalagot, két 250 méteres gumiszállító-szalagot és a szén kitermelésének megkönnyítésére mintogy loo villamosfurógépet. zönkívül lo nagyteljesítményű mélyfuróberendezést állítanak a bányászat további fejlesztéséért, kátómunka szolgálataiba.

A vaskohászatban nagyarányú géposítéssal és szerősítik a nyersvastermelést és korszerűen átrendezik a kohóadagolást. Két nagy acélműünkben hulladékélelőkészítő berendezést állítanak föl. Korszerűsítik a műhelyek egész sorát, kiküszöbölve ezzel az elavult munkamódszereket.

Tovább fejlesztjük az autógyártást a bányagépgyártást és korszerűsítjük a hajógyártást. A mezőgazdasági munkák géposításának egyik eseménye lesz, hogy még az idén megkezdik a szántótraktorok gyártását.

A nehézipar beruházása 1950-ben mintogy 165 százalékkal lesz nagyobb az 1949 évinél. Az idai beruházások közül kiemelkedik a diósgyőri és az ózdi kohóművek korszerűsítése és az új lomozhengermű építésének befejezése. Különc új gépgyár létesül ebben az esztendőben. /folyt.köv./

D

MTI BELFÖLDI HIREK

12.
B kiadás 1950. január 7 óra — pore

/ Jelentős beruházásokkal omoljuk...folyt./ Ny Ni

Mogkozdjuk a röntgenesövek gyártását

A hiraadás technikai iparban 1950-ben új nagy eredmény születik: megkezdjük a röntgenesövek és a nagyteljesítményű adócsövek gyártását. A rádiótechnika is nagyot fejlődik: még ebben az évben megkezdik az autórádiók és az elektronikus vezérlőberendezések gyártását. A rádióalkatrészeknél bevezetik a tömeggyártást.

A termelés fokozását és technikai fejlesztését közvetlenül szolgáló beruházások mellett jelentős összegű tesznek ki szociális beruházások is. További korszerű, fürdőszobás lakások épülnek az ipar és bányavidékeken; öltözők, fürdők, kulturházak épülnek az üzemekben. /MTI/

Kimagasló termelési eredmények a diósgyőri Gépgyárban és a Kohászati Üzemben az öt éves terv első napján

i Kir % Ki/Ki/Hné Ni

M i s k o l e , január 3.

A Diósgyőri Gépgyár NV dolgozói nagy lendülettel kezdtek munkához az öt éves terv első napján, amelynek három műszakában a gyár termelési átlaga a novemberi 129 százalékkal szemben 166.8 százalék volt. Az üzemek közül a szerszám és készüléküzem háromműszakos napi átlaga omelkedik ki 290 százalékkal. A rugóüzem 182, a vagonkerékpár-üzem 188.7 százalékot ért el.

Az egyéni teljesítmények között Matisz Imrénok, a vasuti kerékpárüzem osztorgályosának 1393 százalékos eredménye a legmagasabb, de igen jó eredményt értek el a megmunkáló üzem osztorgályosai és marósai is. Január 3-án a déli lőtti műszakban Matolcsi László 925, Juhász István 880, Novotnik Péter 935, Rácz József 835, Gácsi Ferenc 750, Nagy Károly 710, Vályi József 650, Marton Lajos 610 százalékos eredményt értek el. Rajtuk kívül a megmunkáló üzemnek még mintegy 40 osztorgályosa és marósa ért el 500-600 százalékos eredményt.

A diósgyári Kohászati Üzem osztorgályosai közül Kálna József és Sipos Vilmos 737-737 százalékot értek el. /MTI/

K

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 13. kiadás 1950 január 4 12 óra — perc

A budapesti Nagyvásártelep

& nt/Vá Bn fontosabb árucikkei közül a tisztított paraj
ára változott: 1.60-1.80 forint kilogrammonként. /MTI/

A vásártornokok és nyílt piacok

Bp & PE/Vá Bn kicsinybeni árainak jegyzésében a paraj ára
változott kedd óta: 1.95-2.20 forint kilogrammonként. /MTI/

Helyreigazítás

Bn/Vá Bn Mai B 1. kiadásunk negyedik bekezdése he-
lyesen a következőképen kezdődik:

"Mi, az ó b u d a i hid... stb" /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1950 január 4

12 óra — perc

Termelési hírek

KJ/Hm/Vá Ie Bn A Salgótarjáni Szénbányák NV Kossuth-tárói frontfejtésén január 2-án, az ötéves terv első napján szovjet réselőgéppel 37 bányász egy műszak alatt 250.2 százalékos teljesítményt ért el.

x x x

A csongrádi mezőgazdasági iskolában működő traktoriskolában megalakulása - 1949 április - óta 420 traktorvezetőt és 52 traktorista brigádvezetőt képeztek ki gépállomások részére. 1950-ben párhuzamos tanfolyamokon fokozott erővel folytatódik a traktorvezetők képzése.

x x x

A Gyúri Vagongyár termelése és a dolgozók keresete a sztálini munkaverseny eredményeként minden eddig felülmúló mértékben emelkedett a Gyúri Vagongyárban.

A 44. bérhéten 630 dolgozó teljesítette normáját 150-200 százalék között. Az 50. bérhéten szűk 1480-ra emelkedett. 200 százalékon felül teljesített a 44. bérhéten 183 dolgozó, az 50. bérhéten 585 dolgozó.

Az autógépműhelyben például a 44. bérhéten kifizettek 81.826 forint munkabért, az 50. bérhéten pedig 138.078 forintot.

x x x

Az Első Pécsi Bőrgyár dolgozói közül Békés Sándor, aki a sztálini műszak alatt 307 százalékos teljesítést ért el, az ötéves terv első napján 337 százalékra teljesítette normáját. Milkovics Imre 337, Szegedi István pedig 299 százalékos teljesítményt ért el az ötéves terv első napján.

x x x

A Pécsi Kokszműveknél a kokszosító kornacé dolgozói az ötéves terv első napján 15 százalékos túlteljesítést értek el.

x x x

A Szombathelyi Bőr- és Cipőgyárban a harmadik tervévben összesen egymillió forint értéket takarítottak meg a munkások, művezetők és mérnökök újításival. Csupán december hónapban 64 újítási javaslatot tettek az üzem dolgozói.

x x x

L. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1950 január 4

12 óra 10 perc

Termelési hírek /1. folytatás/ KJ/Hm/Vá Ie Bn

A szombathelyi MÁV-Járműjavító NV mozdonyosztályán január 4-én fejezik be az üzem villánydarujának építését. Az új daru segítségével a legnehezebb, 424-es mozdonyokat is fel tudják emelni. Kezeléséhez mindössze egy ember szükséges. Az üzem a darut a hároméves terv utolsó beruházásaként kapta. A régi darut nyolc ember kezelte, teljesítőképessége pedig kisebb volt.

x x x

Január első napjaiban egész sor építkezést fejeznek be a szombathelyi üzemekben. A Mezőgazdasági Gépgyárban befejezés előtt áll a villanyhegesztő műhely és az öntőtanoncok műhelyének építkezése. Néhány nappal ezelőtt adták át rendeltetésének az üzemben a lakatostanoncok tanműhelyét. A Járműjavító NV-nál már csak a tisztogatási munkák vannak hátra a kulturház építkezésénél. A szombathelyi cipőgyárban a Cseres-műhely mellé száritóüzemet építettek, amely nagy mértékben gyorsítja és könnyíti a munkát.

x x x

KK/Gné/Vá Traják Antal tatabányai bányakovács ügyes ujitásával nyolc perc időmegtakarítást lehet elérni egy-egy csille kiürítésénél. Traják Antal ujitását a tatabányai XI-es aknában próbálták ki sikeres eredménnyel. Traják Antal a facsillékre egy húzókart szerelt, amelynek segítségével egyetlen mozdulattal ki lehet nyitni a csille ajtaját.

x x x

Kk/Hm/Vá

Bartal József, a tatabányai IX. számú gépüzem lakatosja eredményes ujitást vezetett be. Az egyik bányagép-nél gyakran üzemzavart okozott a kötéldob és a fogaskerék közé beszoruló kötél. Az ilyen természetű üzemzavarok kiküszöbölésére Bartal József védőburkolatot készített, amelyet felszerelt a X. és XII. aknában. A védőburkolatok felszerelése óta az üzemzavarok teljesen megszűntek. Bartal József ujitásáért 1000 forint jutalomban részesült. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1950 január 4

12 óra 10 perc

Termelési hírek /1. folytatás/ KJ/Hm/Vá Ie Bn

A szombathelyi MÁV-Járműjavító NV mozdonyosztályán január 4-én fejezik be az üzem villanydarujának építését. Az új daru segítségével a legnehezebb, 424-es mozdonyokat is fel tudják emelni. Kezeléséhez mindössze egy ember szükséges. Az üzem a darut a hároméves terv utolsó beruházásaként kapta. A régi darut nyolc ember kezelte, teljesítőképessége pedig kisebb volt.

x x x

Január első napjaiban egész sor építkezést fejeznek be a szombathelyi üzemekben. A Mezőgazdasági Gépgyárban befejezés előtt áll a villanyhegesztő műhely és az öntőtanoncok műhelyének építkezése. Néhány nappal ezelőtt adták át rendeltetésének az üzemben a lakatostanoncok tanműhelyét. A Járműjavító NV-nál már csak a tisztogatási munkák vannak hátra a kulturház építkezésénél. A szombathelyi cipőgyárban a Cseres-műhely mellé száritóüzemet építettek, amely nagy mértékben gyorsítja és könnyíti a munkát.

x x x

KK/Gné/Vá Traják Antal tatabányai bányakovács ügyes ujitásával nyolc perc időmegtakarítást lehet elérni egy-egy csille kiűritésénél. Traják Antal ujitását a tatabányai XI-es aknában próbálták ki sikeres eredménnyel. Traják Antal a facsillékre egy húzókart szerelt, amelynek segítségével egyetlen mozdulattal ki lehet nyitni a csille ajtaját.

x x x

Kk/Hm/Vá

Bartal József, a tatabányai IX. számú gépüzem lakótosa eredményes ujitást vezetett be. Az egyik bányagép-nél gyakran üzemzavart okozott a kötéldob és a fogaskerék közé beszoruló kötél. Az ilyen természetű üzemzavarok kiküszöbölésére Bartal József védőburkolatot készített, amelyet felszerelt a X. és XII. aknában. A védőburkolatok felszerelése óta az üzemzavarok teljesen megszűntek. Bartal József ujitásáért 1000 forint jutalomban részesült. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1950 január 4

12 óra 10 perc

Mezővédő erdősávokkal hálózják be az Alföld egész területét -
Előadás az Alföld fásításáról

Kő/n_t/Vá NM Bn Reller Kálmán, az Erdészeti Tudományos Intézet igazgatója, a Mezőgazdasági Tudományos Központ által rendezett előadásorozat keretében az Agrár egyetemen előadást tartott "Mezővédő erdősávok telepítése az Alföldön" címmel.

Bevezetőben szólt a Szovjetunió minden eddig felülmúló hatalmas, 15 éves fásítási tervéről, amely összefogja a tudományos szakemberek, munkások és parasztok alkotóerejét, hogy legyőzze a természetet és a termékennyé vált földeket a kultúra és a jólét szolgálatába állítsa.

- A Magyar Dolgozók Pártja is felismerte országunk fátlan térségein a nagyarányú fásítás szükségességét - folytatta. Olyan fásiskulturát kell teremteni, amelynek segítségével megszüntethető az Alföld évszázados aszálya, amely logyózi a kietlen térségeken uralkodó egészségtelen klimát és biztosítja az ország kiegyensúlyozott, szocialista termelését.

Rámutatott az előadó, hogy az erdőgazdasági termelés módszereinek első fázisa az erdőtelepítés, amely kettős irányú. Feladata elsősorban, hogy a meglévő erdőket pótlással, újratelepítéssel, erdősitéssel fenntartsa, másodsorban hogy a mezőgazdasági többtermelés érdekében új fásításokat létesítsen. Ezeknek a fásításoknak a megvalósításában a földművelés keretébe tartozó összes szektoroknak együtt kell működniük.

Az Alföld fásításáról szólva hangsúlyozta, hogy csak a fásítások egységes végrehajtásával érhető el a kívánt hatás: az Alföldön folyó mezőgazdasági termelés minőségi megváltoztatása és a szocialista többtermelés.

- A szocialista tervegazdálkodás - folytatta az előadó - a tudományos kutatások eredményeinek és a múlt tapasztalatainak alapján az Alföld fásítását úgy kívánja megoldani, hogy mezővédő erdősávokból, fasorokból, az ugynevezett védőpásztákból rácsalakú hálózatot létesít az Alföld egész területén. Az így létesítendő rácshálózat vagy védőpásztá-hálózat az Alföld egész területének öt százalékát - mintegy 360.000 katasztrális holdat - foglalja majd el. Ebben azonban csak a fasorok, fapászták és védő erdősávok területei vannak benne, de nincsenek benne azok az erdősitendő területek /szik, homok/, amelyek különleges eljárások bevezetését teszik szükségessé. Ezek kiterjedését a javítandó terület minősége és nagysága szabja meg.

II /Folyt. köv./

Mezővédő erdősávokkal hálózják be ... /1. folytatás/ Kő/nt/Vá NM Bn

A védőhálózat fapasztáit az uralkodó széliránynak merőlegesen helyezik el. Ebből a szempontból a Nagy-Alföld területén három csoportra oszlik a Duna-Tisza-köze - a Budapest-Debrecen közötti vonaltól délre - északnyugatról kárpátja az uralkodó szelet. Ettől északra a Bükk-Mátra-Cserhát-hegyvonulatig elterülő területén az uralkodó szélirány keleti és nyugati, míg a tiszántúli részeken egészen a zempléni hegyekig északkeleti irányú az uralkodó szél. Ezt a három területet az uralkodó szél irányához alkalmazkodva védő erdőövezetekkel választjuk el egymástól. Ezek, alkalmazkodva a helyi viszonyokhoz, a Duna és a Tisza mentén, a Maros, Körös, Sajó partján az árterekben létesíthetők. A védő erdőövezeteket fapasztákkal kötjük össze, amelyek magyarából merőlegesen helyezkednek el az uralkodó szélirányra. A fapasztákra merőlegesen keresztirányú pásztákat tervezünk. Ezzel olyan négyzetes, illetőleg téglalap alakú hálózat jön létre, amely hosszabb oldalával a széliránynak merőlegesen fekszik.

Az így kialakított pástahálózat a bármely irányból ható szelek ellen védelmet nyújt. Emellett alapja lesz a füves vetésforgó gazdálkodási rendszer térbeni beosztásának is. Ezenkívül utak, vasutak, csatornák stb. mentén szintén telepítünk fasorokat, lehetőleg alkalmazkodva a pástahálózathoz.

A mezővédő erdősávok telepítésével elérhető kedvező hatások a következők: a szél erejének csökkentése, a levegő relatív nedvességének emelése, az elpárologás csökkentése, a talajnedvesség fokozása, a hőmérsékleti ingadozások csökkentése és sok más egyéb hatás, mint harmatképződés, hófuvás meggátlása, téli vizek tartolása stb.

A fapaszták egymástól való távolságát úgy választják meg, hogy ezek a hatások a lehető legjobban érvényesüljenek. Magyar viszonyok között legelőszárúbb a fapasztákat egymástól mintegy 370 méternyire létesíteni. A keresztpászták egymástól való távolsága ennek körülbelül kétszerese, tehát mintegy 750 méter. Ezzel olyan négyzetet kapunk, amelynek területe mintegy ötven hektáros terület, természetesen ezektől a sávoktól a tájgazdaságok, talajviszonyok és más adottságok követelményei szerint eltérni kell tenni.

Az Alföld korábbi növényi és állatföldrajzi történelmi helyzete is azt mutatja - mondotta befejezésül az előadó - hogy néhány századdal ezelőtt nagy kiterjedésű erdők voltak a ma sivatagosodásnak indult területeken. A természet utmutatása szerint kell tehát járnunk az utat, amely a sikerhez vezető út.

L /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949 január 4

12 óra 55 per

Mezővédő erdőszávkal hálózatok be... /2.folyt./ Kő/nt/Vá MI Bn

Ha majd újra erdők tarkítják a legelőket és szántóföldek beláthatatlan tengerét, az alföldnek ma is szörnyűséges éghajlati viszonyai enyhülnek és ezzel az összes természeti viszonyok is javulni fognak.

/MTI/

Olajosnövények termesztésére szerződnek^a/termelőszövetkezetek

K FM & Hm/Vá MI Az elmúlt gazdasági évben a szerződéses termelés keretében a póri termelőszövetkezeti csoport olajlemből 80 mázsás terméseredményt ért el és 21 hold vetésterületén több mint 24,000 forint jövedelemre tett szert. Az eredményt úgy érték el, hogy a szerződésben előírt talaj- és növényápolási munkákat kifogástalanul végezték a szerződésben biztosított műtrágya felhasználásával. A hajduszáti termelőszövetkezeti csoport például átlag 12 mázsás szójababtermést ért el és így holdankint 2160 forint volt a jövedelme.

^a A legújabb kormányrendelet ezeknek a növényeknek is szabályozta ideai termelési árát. Az olajlemből sűrűvetésű termesztés esetén 250, kapásművelésűknél 285 forint mázsánként abban az esetben, ha/termesztett mag tisztasága eléri a 90 százalékot. Ezek igen kedvező árak, amelyek nagy jövedelmet biztosítanak annál is inkább, mert a szerződés alapján kiváló minőségű, jó fajtajelleggel bíró vetőmagot biztosítanak a dolgozó parasztság rendelkezésére és időben biztosítják a szükséges műtrágyát is.

Termelőszövetkezeti csoportjaink mind az olajlemből, mind a szójababra már eddig is hatalmas terméletekre szerződtek, mert tudják, hogy a nagyszabású gazdasági előnyök kihasználásával kiváló terméseredményeket érnek el és ezzel megkettőzik jövedelmüket. Tudatában vannak a csoportok dolgozói annak is, hogy a szerződéses termeléssel termelt olajosnövényekkel biztosítjuk iparunk nyersanyagellátását. Vannak olyan helyek, például Borsod-nagyében, ahol földművelésszövetkezeti értekezleteken elhatározták a dolgozó parasztok, hogy a szerződések kötését verseny-szerűen legkésőbb január 25-ig befejezik. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1950 január 4

13 óra 30 perc

I. V. Sztálin távirata Dobi Istvánhoz

NM & PE/Vá Bn

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Sztálin generalisszimusz a következő táviratot

intézte Dobi Istvánhoz:

"A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa Elnökének, Dobi István urnak, Budapest.

Kérem, fogadja ezinté köszönetet a magyar kormánynak születésnapon alkalmából kifejezett jókívánságaiért.

I. Sztálin."

A rádiószemináriumok programja 1950 január 14-ig

R Lé & Vá Bn

Alapfoku szeminárium /Rádiószeminárium I./

falusi és lakóterületi csoportok részére:

Pénteken, január 6-án: Milyen volt a magyar dolgozó nép élete a kapitalista rendszerben? Előadás és konzultáció 19.15-19.40-ig. Kossuth-rádió hullámhosszán.

Szerdán, január 11-én: Milyen volt a magyar dolgozó nép élete a kapitalista rendszerben? Szeminárium. 19.15-19.40-ig. A Kossuth-rádió hullámhosszán.

Pénteken, január 13-án: Néprözdélgünk öt éves terve. Előadás és konzultáció 19.15-19.40-ig. A Kossuth-rádió hullámhosszán.

csoportok részére:

Alapfoku szeminárium /Rádiószeminárium II./ Uzem

Szerdán, január 11-én: Milyen volt a magyar dolgozó nép élete a kapitalista rendszerben? Előadás és konzultáció. 16.30-17.00-ig. A Kossuth-Rádió hullámhosszán.

Rádió Oktatási Osztály. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20.kiadás

1950. január 4.

13 óra 40 perc

Időjárás jelentés

& nt/nt Bn
dán délbén:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 4-én, szer-

Nyugat- és Közép-Európában egyelőre még folytatódik a változékony, szeles, csapadékos és enyhe idő. De a Szovjetunió északi részén, valamint Skandináviában fokozódik a hideg és egyre jobban terjeszkedik Közép-Európa felé. Hazánkban kedden éles hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. Az északkeleti megyékben egész napon át tartott a fagy. Ezzel szemben a Dunántulon csaknem mindenütt 5 fok fölé, sőt Szombathelyen, Zalacszerzegen és Székesfehérvárott 8 fokig emelkedett a hőmérséklet. Sokfelé volt kisebb eső, havasosó, havazás. Kisvárdán 6, Mosonmagyaróváron, Káldon, Balatonfüreden és Makón 4 milliméter csapadékot mértek. Szabolcs- és Szatmár megyéket 5 centiméternél vastagabb hóréteg fedi, Északon a legtöbb helyen ismét fagypontra hűlt le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 12.9 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 3 Celsiusus fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé kisebb fűtőhavazás, havasosó. A hőmérséklet fokozatosan süllyed, /MTI/

M T T B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1950. január 4.

13 óra 50 perc

Vizállásjelentés

& Hm/Em-vá/Vá Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi osztálya jelenti január 4-én, szerdán:

A Duna Schárdingnél, Linz és Kromsz között, valamint Ujvidéknél árad, máshol apad. Pozsonyig igen alacsony, Orosvár-Dronkova közt alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Duna vizének hőmérséklet: Komáromnál 2.5, Budapestnél 2, Monácsonál 3 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 225 cm 15 %, Aschach 142 cm 10 %, Linz 145 cm 13 %, Strudman 214 cm 15 %, Kromsz 213 cm 15 %, Bécs 182 cm 18 %, Pozsony 243 cm 19 %, Orosvár 219 cm 22 %, Dunaremete 290 cm 25 %, Gönyű 180 cm 25 %, Komárom 202 cm 24 %, Esztergom 192 cm 25 %, Budapest 255 cm 26 %, Dunapentele 224 cm 29 %, Dunafőlvár 171 cm 27 %, Paks 245 cm 27 %, Baja 330 cm 29 %, Mohács 359 cm 29 %, Buzsán 198 cm 29 %, Apatin 245 cm 31 %, Gombos 221 cm 29 %, Ujvidék 193 cm 31 %, Zimory 184 cm 37 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 49 cm 10 %, Győrnél 212 cm 23 %. - A Dráva Zákányánál 30 cm 19 %, Barcsnál 32 cm 21 %, Drávaszabolcsnál 95 cm 19 %.

A Tisza Záhonyig árad, lejjebb apad, Tiszafüredig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklet: Tiszacsanaknál 0, Tokajnál 2, Szolnoinál 1, Szegednél 0.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 52 cm 11 %, Váscsanaknál minus 57 cm 15 %, Tokaj 20 cm 10 %, Tiszafüred minus 32 cm 17 %, Szolnok 18 cm 23 %, Csongrád minus 11 cm 27 %, Szeged 59 cm 27 %, Tittel 102 cm 35 %. - A Tiszán a jég végig zajlik.

A Szamos Csongernél minus 46 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 172 cm 27 %. - A Sajó Bánrévénél 71 cm 21 %. - A Hernád Hidasnémetinél 30 cm 15 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 109 cm 6 %. - A Körösök: Körösszakállánál minus 18 cm 13 %, Balónyesnél minus 24 cm 12 %, Békénél 74 cm 21 %, Gyománál 30 cm 17 %. - A Maros Makónál 28 cm 14 %. - A Szamoson, a Bodrogon a Hármas Körösön és a Maroson a jég zajlik, a Berettyón, Sebész Körösök és Kettős-Körösön áll.

A Balaton Siófoknál 40 cm 20 %. Víz hőfok 10 fok. A Velencei-tó Agárdnál 92 cm.

Várható vízállás holnap Budapestnél 239 cm ./ATI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

22.
B . kiadás

1950 január 4

14 óra 55 perc

Sztálin generalisszimusz távirata Szakasits Árpádhoz

KUM & Hm/Vá NM Ba

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Sztálin generalisszimusz a következő táviratot intézte Szakasits Árpádhoz, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökéhez:

"Kérem, Elnök Ur, fogadja szívélyes köszönetemet születésem napja alkalmából kifejezett üdvözléteiért és jókívánságaiért.

I. Sztálin." /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1950 január 4

17 óra 35 perc

Ujítással, új munkamódszerrel, a munka jó megszervezésével kezdik élmunkás-jelöltjeink az ötéves tervet

i Kné/Kné/Hné KJ Hal Ni Elmunkás-kitüntetést kapnak azok a dolgozók, akik a sztálini felajánlások és a sztálini műszak sikeres teljesítésében kimagasló eredményeket értek el. Az újonnan dolgozó műhelyértékesítőket vitatják meg: kit tartanak maguk közül a leg-érdemesebbnek a nagy kitüntetésre.

A Láng-gyár dolgozóinak új élmunkásjelöltjei közül Gőz Imre szerszámlakatos az ötéves tervben lökemobil-kazánalkatrészeket, ugynevezett tulhevitőket készít.

-Nemrég még 140 százalékos volt az átlagteljesítményem - mondja. - Sztálin elvtárs iránt érzett mély hálából és szeretetből elhatároztam, hogy december 21-re 250 százalékra emelem teljesítményemet. Hogy ezt megtehessem, új munkamódszert eszeltem ki. Eddig a kivágásokat és csavarlyukakat csak az összehegesztés után készítettem el a tulhevitőkön. Rájöttem, sokkal gyorsabban megy a munka, ha ezt a munkát már a sima lemezen elkészítem és csak azután hegesztik össze. Teljesítményem így 270 százalékra emelkedett. Nem állok meg azonban itt sem: újításomat máris tovább fejlesztettem. Biztosra veszem, hogy már az ötéves terv elején legalább száz százalékkal emelem eddigi legnagyobb teljesítményemet.

Stift Géza osztályos élmunkásjelölt még nagyobb vállalkozáson törí a fejét.

- A sztálini műszakra megtanultam a egyszerű szovjet-munkamódszert, a gyorsított vágást. 140 százalékos teljesítményemet 400 százalékra emeltem. Az ötéves terv során még tovább fokozom a teljesítményemet. Már meg is találtam a módját, hogyan tudom ezt elérni. A munkám főleg keresztfej osztorgálás. Befogó készüléket szerkesztettem, aminek az az előnye, hogy a munkadarabokat nem kell beállítani, tehát sokkal jobban és gyorsabban megy a munka. Három és félóra alatt ugyanannyi munkadarabot készítek az új készülék segítségével, mint azelőtt hét óra alatt. Mindent megteszek, amit csak tudok, hogy ötéves tervünk minél jobban sikerüljön, hiszen olyan sokkal tartozom népi demokráciánknak, amely gondtalan megélhetést biztosított nekem és családomnak és lehetővé tette, hogy már a hároméves terv során új batort, ruhákat vehessek.

Molnár Arpádt, a kisersterga-műhely művezetőjét társai munkaéremrendre javasolták.

- Már a hároméves terv során megszerveztük - mondja - hogy a műhely dolgozói mindig előre bejelentik, milyen munkát végeznek a következő napon és így idejében gondoskodhatok mindenki számára a szükséges szerszámról, anyagról./Folyt.köv./K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1950 január 4

18 óra 20 perc

/Ujitásokkal, új munkamódszerrel....folyt/ i Kné/Kné/Hné KJ Hal Ni

- Ötéves tervünk sikerét még jobb munkamog-
szervezéssel szeretnénk biztosítani. Már is összeírtam, milyen mérő-
szerszámokra lesz szüksége a kiserztorga-műhelynek az ötéves terv
során, hogy azokat idejében megkapjuk.

- A munkadarabok rajzait már a hároméves terv során
is igen gyakran megbeszéltük. Most, az ötéves terv induláskor rend-
szeresítjük az üzemben ezeket a megbeszéléseket, hogy a dolgozók
tökéletesen ismerjék feladatukat: és könnyebben végezhessék el mun-
kájukat. /MTI/

Az Országos Mentőszolgálat felhívása Nagy-Budapest lakosságának

i SzK/Gné/Hné De Ni Nagy-Budapest megalakulásával a volt
peremvárosi mentőállomások hatjegyű telefonszámai megszűntek. Az Or-
szágos Mentőszolgálat valamennyi állomása a 04-es telefonszámon érhe-
tő el.

A Nagy-Budapest közigazgatási határán kívül eső
területekről a mentők a jövőben 123-888 telefonszámunkra hívhatók fel.
/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1950 január 4

19 óra 20 perc

Uj osztályok a főváros kórházaiban

SzK/Ny/Hné Hal Ni A főváros nemrégiben a Rókus-kórházban új diagnosztikai osztályt, a Korányi Frigyes és Sándor közkórházban ugynevezett belgyógyászati baloseti osztályt, a Bajcsy-Zsilinszky-kórházban Orr-, torok-, gége-, fülosztályt létesített.

A Rókus-kórház diagnosztikai osztályán a kivizsgálásra beküldött betegek ápolási ideje átlagosan három nappal rövidebb lett. A beteget ezentúl nem küldöztetik több osztályra, hogy baját pontosan megállapíthassák, hanem minden szempontból egy osztályon vizsgálják meg s így lényegesen kevesebb időt kell betegségének megállapításával eltöltenie. Ilymódon az ápolási önköltség körülbelül 100 forinttal esökken betegenként.

A Korányi-kórházban felállított baloseti és mérgezési osztály különleges szakosetek ellátásával /ipari, étel- és egyéb természetü mérgezések, elváltozások stb./ foglalkozik.

A Bajcsy-Zsilinszky kórházban létesült orr-, torok-gége- fülosztály a kórház tüdőbetegosztályának szerves kiegészítője. A korszerű tüdőbeteg-kezelés ugyanis megkívánja az orr-, torok-, gége- és fülosztállyal való együttműködést. Eddig a szomszéd kórházból kellett időnként egy-egy szakorvost áthívni.

Az Apponyi Poliklinika I. és II. számú belgyógyászati osztálya eddig nem a helyes munkaerőgazdálkodás alapján működött, ágylétszáma túl kicsi volt. A két osztályt most összevonták, egységes irányításukkal a hiányosságokat kiküszöbölték. /MTI/

Budapesten tartják meg a Vegyipari Dolgozók Nemzetközi Szövetségének alakuló konferenciáját

SZOT Hné Ie Ni A Szakszervezeti Világszövetség keretében sorra alakulnak meg a különböző iparágak dolgozóinak Nemzetközi Szövetségei. 1949 végéig összesen 11 Nemzetközi Szövetség alakult meg. 1950 első felében további öt nemzetközi szakmai alakuló konferenciát tartanak.

A Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségei egyik legfontosabb feladatuknak tekintik a világ dolgozói egységének megszilárdítását és a kitartó küzdelmet a háborus uszítók ellen a tartós békéért. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1950 január 4

13 óra 35 perc

/Budapesten tartják meg a Vegyipari Dolgozók...folyt/ SZOT Hné Ia Ni

Ez a harc elválaszthatatlan a dolgozók érdekeiért folytatott harctól. A Szövetségek jelentős tevékenységet fejtenek ki a különböző iparágak dolgozóinak érdekvédelmében, támogatják a kapitalista és gyarmati országok dolgozóit a gazdasági követeléseikért és demokratikus szabadságjogaik biztosításáért folytatott harcukban.

A Nemzetközi Szövetségek megalakulása még erősebbé és egységesebbé teszi a hetvenkétféle millió dolgozót tömörítő Szakszervezeti Világszövetséget.

1949 novemberében Bolognában megtartották a Vegyipari Dolgozók Nemzetközi Szövetsége előkészítő bizottságának értekezését. Az értekezlet, amelyen a Szovjetunió, a népi demokratikus országok, valamint Franciaország, Olaszország, Hollandia és Venezuela vegyipari szakszervezeteinek képviselői vettek részt, a Szakszervezeti Világszövetség kiküldöttének javaslatára úgy határozott, hogy a Szövetség alakuló konferenciáját 1950 március 12-14-ig Budapesten tartják meg. A konferencia előkészítésével és megszervezésével a Magyar Vegyipari Dolgozók Szakszervezetét bízták meg.

Az ötéves tervben rohamosan fejlődő vegyiparunk dolgozói számára nagy megtiszteltetést jelent, hogy az alakuló konferenciát Budapesten rendezik meg.

Az előkészítő bizottság elhatározta: felhívással fordul a világ vegyipari dolgozóihoz és szakszervezeteihez, hogy fájra, nemzetiségre, nemre és világnézetre való tekintet nélkül csatlakozzanak a Szakszervezeti Világszövetség keretében megalakuló Vegyipari Dolgozók Nemzetközi Szövetségéhez. /MTI/

Megkezdődött az első gyorsvágó sztahanoviskola a MÁVAG-ban - Bikov könyvéből tanulnak a hallgatók

SZI/m/Hné KJ Hal Ni A Vasas Szakszervezet és az Országos Találmányi Hivatal rendezésében szordán délután a MÁVAG-ban megnyílt az első üzemi gyorsvágó sztahanov-iskola. Az iskolán a MÁVAG 120 legjobb esztorgályosa vesz részt, többek között Dizmacsek Antal 2994, Jalovjár Pál 2463 százalékos és Malutics Jenő 1874 százalékos teljesítő sztahanovista esztorgályosok.

/Folyt.köv./

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

1950. január 4.

1950. január 4.

20 óra 35 perc

/ Megkezdődött az első gyorsvágó.... .folyt/ SZI/m/Hné KJ Hal Ni

Az ünnepélyes megnyitáson a Vasas Szakszervezet nevében Puskás János üdvözölte az iskola hallgatóit, majd Tokár Péter, az Országos Művelődési Bizottság részéről ismertette a Sztahanov-módszer történetét és az iskola feladatait. Hangsúlyozta: a Sztahanov-iskola célja, hogy a gyakorlati munkában kivált dolgozók elméleti tudásukat felváltva kezdessék meg kevésbé képzett szaktársaik tanítását. A Sztahanov-iskolán keresztül megismerkedhetnek a hallgatók az előjárt szovjet ipar sztahanovistáinak kiváló munkamódszereivel, ami lehetővé teszi számukra még magasabb teljesítmények elérését.

Kárpáti Zoltán, az M. V. Á. vállalatvezetője arról beszélt, hogy az iskola hallgatói nemcsak megismerkednek az új típusú munkamódszer elméletével és gyakorlatával, hanem tudásukat továbbadják más dolgozó társaiknak.

Lengyel István technikus, az üzem Sztahanov-iskola vezetője bejelentette, hogy az iskola tananyagában a gyorsított vágás mellett szakrajzismereteket, gyártástervezést, munkaszervezést is tanulnak a hallgatók. Az iskola fő tankönyve a közeli napokban megjelenő gyorsvágó tankönyv lesz, melynek szerzője Bikov, a moszkvai csiszológépgyár Sztálin-díjas sztahanovista osztályosa.

Az iskola hallgatói közül Szűcs Ervin ifjúmunkás sztahanovista osztályos versenyre hívta az iskola hallgatóit. Teljesítményünk emelkedése bizonyítja majd - mondotta - az iskolán tanultakat elsajátítottuk. A főbizonyosság azonban az lesz, hogy körülöttünk dolgozó szaktársak teljesítménye is emelkedik majd. /MTI/

hogy az

Ujabb kimagasló eredmények a szakma legjobb dolgozója címért indított verseny során

NL/NL/Hné Ni A "szakma legjobb dolgozója" címért indított verseny során szerdán újabb kimagasló eredmények születtek. A vasvári dolgozók közül az osztályosok járnak az élen. A legjobb eredményt a Győri Vagongyár fiatal sztahanovistája, Horváth László érte el, aki 1538 szárazlékra teljesítette normáját. Ugyancsak a Győri Vagongyárban Nyitrai József furcsa 923 százalékos teljesítményt, Szabó József melegpréselő pedig 421 százalékosat ért el. /Folyt.köv./

+

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1950 január 4

20 óra 55 perc

/Ujabb kimagasló eredmények...folyt/ NL/NL/Hné N1

A Győri Vagongyárban a nagyszerű eredményeket elérő sztahanovisták mögé egyre többen zárkóznak fel olyan dolgozók, akik 110-130 százalékról indulva ma már 200-300 százalékra teljesítik normájukat. Tóth László horizontális 375, Payer Károly marós pedig 241 százalékra teljesítette normáját. Az esztergályosok közül is igen sok dolgozó ért el 300 százalék körüli eredményt, így Istvánsuly Dezső 341, Kiss Zoltán 291 és Szalai Rezső 261 százalékra emelte eddigi teljesítményét, Bendekovics Pál 245, Barosik János 242 és Kurucz József 241 százalékos eredményt ért el.

A Standard-gyárban Nemes Ferenc 341 százalékot teljesített, utána Budai Gyuláné, Aisor Erzsébet és Csokonai Julia következnek 300-300 százalékos teljesítménnyel.

Az Egyesült Izzóban Racz István jár az élen 452 százalékkal. A Kábelgyárban a mozdítógépek között Kertész József 294 és Linmayor Ferenc 287 százalékra teljesítette normáját. A Magyar Phillips Művekben kiemelkedik Altmann Márta 350 százalékos teljesítménye. A Fémbutorgyárban Kiss Gábor és Eker József lakatos 382, illetve 345 százalékra emelték eddigi teljesítményüket. Utánuk következik a Csonka-gépgyár két lakatosa: Csizmadia Zoltán 324 és Kohut János 322 százalékkal./MTI/

LP

M I B E L S Ő L D I H I R L E P

29. kiadás

1950. január 4.

óra

perc

Időjárásjelentés

& Co

A Meteorológiai Intézet jelenti szerda este:

A hideg levegő továbbterjeszkedik Közép-európaián. Első hulláma ma délután már benyomult a Kárpát-medencébe is. A Balti-tenger környékén mintha 10, Lengyelországban min is 5 fok alá hűlt le a levegő. A erik-szigeteket ezzel szemben újabb enyhe tengeri légkörrel árasztotta el. Ássunkban szerdán időnként megélénült az északnyugati-északi szél. Többfelé hullott kevés hó, vagy havascsó. A csapadék mennyisége az estig beérkezett jelentések szerint nem haladta meg a 2 mm-t. A hőmérséklet a déli megyékben még elérte az 5 fokot, Nyíregyházán azonban csak mintha 1 fokot mértek. Budapestén szerdán 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtök estig: időnként élénkebb északi, északkeleti szél. Változó felhőzet, néhány helyen kisebb havascsó, havazás. A hőmérséklet fokozatosan süllyed. /MTI/

.. Szovjet Légihaderő Ének- és Táncegyüttese Csepelen

KM/Ny/Húó Mi A Szovjetunió Légihaderőjének Ének- és Táncegyüttese szerdán este a csepeli dolgozóknak adott műsort a WI Sportcsarnokkban.

Csepeli dolgozói hat óras érdeklődéssel várták a szeretett szovjet nép művészeit: az ünneplésen földiszitott Sportcsarnok zsufeláig megtelt. Mikor felgördült a függöny, percekig tartó taps köszöntötte a művészt, majd ütemes taps közben éltette a közönség a szovjet népet, a dicsőséges szovjet hadsereget és a világ dolgozóinak nagy tanítóját, a 70 éves sztálint.

A magas színvonalu műsort a gyönyörű sztálin-kantáta bensőséges előadása nyitotta meg. Az igazi népi művészettel előadott ének- és táncszanokmündegyiket hatalmas tapsviharral és gyönyörű virágcsokrokkal jutalmazták a csepeli dolgozók. Kiemelkedő szere volt a rendkívüli ügyességet megkövetelő és művészi teljesítményt nyújtó "szovjet repülő tancsok" és a szovjet pilóták "Ideje már utrakolni" című megragadó énekének.

/Folyt.köv./

p

30.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1950 január 4

23 óra 25 perc

/A Szovjet Légihaderő....folyt/ KM & Ny/Hnó Ni

A szovjet művészek négy műszámat a WM-gyár négy kiváló sztahanovistájának tiszteletére adtak elő: Muszka Imrőnek, Krüger Ferenc ifj. munkás köszö-rüsnek, Kiss Gyulánénak, a Kerékpárgyár gépmunkásnőjének és Dobrovits Zoltán sztahanovista osztályosnak, aki az ötéves terv első napján a legmagasabb teljesítményt érte el.

A műsor végén Kelen Béla, a WM-gyár MDP Pártbizottságának titkára meleg szavakkal köszöntötte a Szovjet Légihaderő művészeit.

Ljeskov őrnagy, az együttes vezetője, válaszában üdvözölte a csepeli dolgozókat.

- Végtelesen örülünk - mondotta - hogy megismerkedhettünk és barátságot köthettünk a Vörös Csepel dolgozóival. Eljen a magyar-szovjet barátság! Eljen a szabad Magyarország és a magyar nép szeretett vezére, Rákosi Mátyás! Eljen a szovjet nép szeretett vezetője, a világ dolgozóinak bölcs tanítója, Sztálin! - mondotta befejezősül.

Az üdvözlőszavak után a közönség felállva, a művészekkel együtt, ütemes taps közben percekig ünnepelte Sztálint és Rákosi Mátyást. /MTI/

V é g e .

K